

高中·学习

# 高三期中考试

## 10月18日、19日举行

见习记者 刘敏

高三第一学期期中考试将于10月18日、19日举行。市教育局中小学教研室副主任贾大庆表示,这是高三学年的第一次重要考试,关系自主招生,学生和家长应高度重视。

绘制 伯晨

时间

10月18日  
10月19日

两天

范围

- 高中所学全部知识
- 文综、理综各科目分开考
- 重点考查基础知识

意义

此次考试全市统一命题、统一阅卷、统一分析,是对高三一轮复习成果的阶段性检测。对学生来说,意义重大。

1

关系自主招生

高三有4次重要考试,分别是此次期中考试和一二三练。学生参加自主招生时,这4次考试的成绩、名次要提供给高校,会对学生能否通过自主招生初审产生影响。

2

具有定位作用

这是学生进入高三后的第一次全市统一考试,考试过后,学生将知道自己在全市所处的位置。建议家长从现在开始,将孩子重要考试的成绩、名次记录下来,观察其中的变化,一方面帮助孩子调整学习状态,抓差补短,完善学习方法,提高学习效率。另一方面,根据考试情况初步定位,及早着手帮助孩子选目标学校,为填报高考志愿作准备。

志愿填报

## 在分数线下20分投档是啥意思

见习记者 刘敏

有家长在晚报QQ群中咨询,《招生考试之友》中,有些学校明确写着“第一志愿生源不足的,可在录取控制线下20分以内投档”,这是啥意思?

市招办普招科科长高冰南说,这就是常说的“在分数线下20分投档”,指的是考生即使没过相应批次分数线(但在分数线下20分以内),也可以填报该校志愿,并有机会被录取。

假设考生小A高考成绩比一本线低19分,他心仪的甲、乙两所高校均在本科一批录取。甲高校明确“第一志愿生源不足,可在录取控制线下20分以内投档”,乙高校则无此政策。那么,在填报本科一批志愿时,小A填报甲高校志愿,若甲高校生源不足,他就有可能被录取;小A填报乙高校志愿,即使乙高校生源不足,也不会录取他,缺额计划会进行征集志愿。

对考生来说,若高考成绩在一本线、二本线、高职分数线下20分以内,可以填报有上述政策的学校。每年的《招生考试之友》,都有专门的一页,将这些学校列出来,2018年共有41所高校,这些高校都是农林院校。

答疑解惑

## 信息技术学科都考啥

记者 刘心

文女士:听说普通高中学生学业水平考试中,信息技术学科的考试时间和方式与其他9科不同,是真的吗?

市教育局中小学教研室高中信息技术教研员夏清强:是的。在普通高中学生学业水平考试中,信息技术学科的考试时间一般安排在12月,比其他9科提前一周左右,考点设在考生所在学校,考试分批次进行,全程上机操作,时间60分钟,分值100分。

考试时,卷子分两部分:第一卷考查必修模块知识,满分60分;第二卷考查考生选报的选修模块知识,满分40分,均为必答题。

近几年,该考试常见题型有选择题、判断题、分析填空题和操作题。其中,操作题主要考查教材上常用软件的运用和操作。一般,该科目考试前,全市会根据全省考试进度统一安排模拟考试和模拟试题练习,帮助学生提前熟悉考试流程和题型。

该科目与其他科目一样,成绩分为A、B、C、D四级,A、B、C级为通过,D级为不通过。

你有问题我跑腿儿!

记者电话:18625795911

15136392287

洛阳晚报高招帮帮团

(QQ群号:521345851)

## 平时成绩只够上专科,高考却超过了一本线18分

# 高三拼一年 他提高了200多分

见习记者 刘敏

从300分到502分,一年提高200多分,市三中2017届毕业生梁康豪,以超过一本线18分的成绩考入了河南工业大学,他是咋做到的?来看看梁康豪在高三一年的逆袭之路!

整体策略

先易后难 逐步推进

“我高一、高二时玩心大,学习成绩自然不是太好;上高三后,我第一次考试只考了300分。难过的同时,我又燃起了斗志。”梁康豪将自己的逆袭之路分为上学期、下学期两个阶段。

上学期主攻理、化、生,下学期主攻数学、英语。之所以这样安排,是因为他喜欢理、化、生,再加上基础不错,容易补上去。高三上学期结束时,他的理综成绩(总分300分)从原来的140多分提高到了190多分。

主攻某一学科时,梁康豪并不放松其他科目。高三下学期,在主攻数学、英语的同时,他一周要刷两套理综题。

提分秘诀

小题狂练 各个击破

高三大量做题不可少,梁康豪刷题很讲策略——不同题型各个击破。

●理综和数学 筛选错题,用一段时间专攻那个题型。

假如数学的坐标题总做错,他就把《五年高考三年模拟》等复习资料拿出来,在一周内集中精力把所有资料上的同类型题都做了,总结解题方法。后来,这类题他再也没错过。不

过,不是每道题都需要这样下功夫。如果数学的20题、21题比较难,他觉得“真正弄懂要花一两个月时间”,于是就先研究22题。“不能贪难题,要考虑时间。理综、数学题型稳定,如果把基础题掌握了,再做对一部分难题,就能有一个不错的分数。”他说。

●英语 从完形填空、阅读理解着手。

“这两个题型的卷面分数是60分,因听力不计入总分,换算之后它们的实际分数是75分,占了总分的一半。”梁康豪说,主攻阅读理解时,他会利用一个晚自习集中做十几篇阅读理解。

英语除了做题,还得把背单词贯穿始终。“每天早饭前后1个多小时,我主要是背单词。”梁康豪还准备了一个本子,把做题时遇到的重要单词记下来。

家长助攻

父母放手 关键靠自己

“高一、高二时,父母管我比较多。考差了就批评,考好了也不咋表扬。有一次,下课我去接水,竟遇到我妈来我们学校,瞬间有种被监视的感觉。”梁康豪说,他理解父母,但不喜欢这种管教方式,为此还吵过架。后来,他和父母谈了谈,告诉父母“学习是自己的事”。

慢慢地,父母不过多干涉他的学习了,家庭关系也越来越融洽。以前,父母要求他报辅导班,他坚决拒绝;到了高三,他自己报了英语、数学的辅导班。

经过努力,他的英语成绩从60多分提高到高考时的103分,和他上

同一个辅导班的同学,分数却提高很少。他说:“无论学校还是辅导班都是学习的外因,提高成绩关键看自己。”

心态调整

找个好同桌 督促学习

融洽的同学关系,对梁康豪的进步也大有帮助。

同学考得比梁康豪好,他从不忌妒:“别人考得好,我会注意观察他的学习方法,并为我所用。”每次换座位,他都会找一个善于讲题的同学做同桌。

“有个同桌思维比较活跃,很多题他都有自己独特的解法。我就请教她,然后找同类型题做,内化成自己的方法。”梁康豪说。

高三下学期,他的理综也有跌回到130多分的时候。“压力山大时,我会一个人到操场上走走,告诉自己‘付出一定会有回报,只是没有立马体现而已’。不到最后一刻,决不放弃。”梁康豪说。

【老师点评】

梁康豪的班主任郭阳阳说:梁康豪“永不服输”的精神和好心态,最值得学习。“小题狂练”的方法,最适合高三开始发奋的学生;高一、高二的学生,要跟着老师的进度,先打好基础再练。

对于高中生,尤其是高三学生来说,“在学校上课是正餐,辅导班是加餐”。当某一块知识出现漏洞时,要及时调整心态主动面对,加强练习和错题总结,而不能一味地依靠辅导班。